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Hvordan går det så? 



Middellevetid for 0-årige i Danmark. 
1971-2016.  
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Middellevetid for 0-årige. 2015 
Land 2015 

1 Japan 83,7 
2 Schweiz 83,4 
3 Singapore 83,1 
4 Australien 82,8 
5 Spanien 82,8 
6 Italien 82,7 
7 Island 82,7 
8 Israel 82,5 
9 Frankrig 82,4 
10 Sverige 82,4 
11 Sydkorea 82,3 
12 Canada 82,2 
13 Luxemburg 82,0 
14 Holland 81,9 
15 Norge 81,8 
16 Malta 81,7 
17 New Zealand 81,6 
18 Østrig 81,5 
19 Irland 81,4 
20 Storbritannien 81,2 
21 Portugal 81,1 
22 Finland 81,1 
23 Belgien 81,1 
24 Tyskland 81,0 
25 Grækenland 81,0 
26 Slovenien 80,8 
27 Danmark 80,6 



Tab i middellevetid i Danmark relateret til risikofaktorer, fordelt 
efter køn. Årligt antal, 2013. Justeret for rygning, alkohol, fysisk 

inaktivitet og BMI 
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Trivsel 
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83,3 % 



Udvikling – Godt selvvurderet helbred 
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2010: 85,0 % 2013: 85,2 % 2017: 83,3 % 
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Udvikling – Dårligt mentalt helbred 
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2010: 10,0 % 2013: 10,7 % 2017: 13,2 % 



Udvikling – Højt stressniveau 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 ≥75 16-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 ≥75 

Mænd Kvinder

% 

Alder 

2010 2013 2017

DANSKERNES SUNDHED – DEN NATIONALE SUNDHEDSPROFIL 2017 

2010: 20,8 % 2013: 21,3 % 2017: 25,1 % 
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13,6 % 
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Udvikling - Søvnbesvær 
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2010: 10,2 % 2013: 11,0 % 2017: 13,6 % 
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6,3 % 
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Udvikling – uønsket alene 
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2010: 5,6 % 2013: 5,7 % 2017: 6,3 % 



Ofte uønsket alene 
Køns- og aldersjusteret indeks (OR) 
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17,6 % 
4,0 % 



Udvikling - trivsel 

Mænd og kvinder 2010 2013 2017 

Højt stressniveau 20,8 21,3 25,1 

Dårligt mentalt helbred 10,0 10,7 13,2 

Søvnproblemer 10,2 11,0 13,6 

Nedtrykthed, deprimeret, ulykkelig 5,6 5,9 7,0 

Ængstelse, nervøsitet, uro, angst 4,7 4,9 6,6 
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Kvinder, 16-24 år 2010 2013 2017 

Højt stressniveau 31,2 33,0 40,5 

Dårligt mentalt helbred 15,8 17,5 23,8 

Søvnproblemer 11,2 13,6 17,8 

Nedtrykthed, deprimeret, ulykkelig 8,6 9,9 14,1 

Ængstelse, nervøsitet, uro, angst 5,0 6,8 12,8 



Sundhedsadfærd 
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Rygning, udvikling siden 1970 



STATENS INSTITUT FOR FOLKESUNDHED 
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STATENS INSTITUT FOR FOLKESUNDHED 
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STATENS INSTITUT FOR FOLKESUNDHED 
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Rygelovgivning 
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• Forbud mod salg af tobak til personer under 18 år 

• Forbud mod tobaksreklamer 

• Som udgangspunkt er det ikke tilladt at ryge 
indendørs på/i: 

– Arbejdspladser 

– Institutioner og skoler 

– Kollektive transportmidler 

– Serveringssteder 

– Indendørs lokaliteter, hvor der er offentlig adgang 
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16,9 % 



Daglig rygning 
Køns- og aldersjusteret indeks (OR) 
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25,4 % 

6,7 % 



Udvikling – Daglig rygere 
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Udvikling – Dagligrygere, der gerne vil stoppe, 
2017 
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Salg af cigaretter, pr. indb. (gnsntl. antal 
cigaretter) 
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Stillesiddende mere end 8 timer, 2017  
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56,5 % 



63,5 % 50,6 % 



0

5

10

15

20

25

16-24 25-34 35-44 45-54
Mænd

55-64 65-74 ≥75 16-24 25-34 35-44 45-54
Kvinder

55-64 65-74 ≥75 

% 

Usund kost, 2017 

DANSKERNES SUNDHED – DEN NATIONALE SUNDHEDSPROFIL 2017 

15,9 % 



 

19,1 % 13,3 % 



Udvikling – Usund kost 
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16,8 % 



Udvikling – Svær overvægt 
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Mange bud… 
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Stenaldermand efter at en profet har orienteret ham om den nyeste 
trend 
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Binge drikkere, 2017 
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26,7 % 



Udvikling – Binge drikkere, 2017 
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Overskrider SSTs højrisikogrænse ved 
alkoholindtagelse, 2017 
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6,9 % 



Udvikling – Overskrider SSTs højrisikogrænse 
ved alkoholindtagelse 
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Ønske om ændring 

Mænd Kvinder 

Dagligrygere, der gerne vil holde op 73 % 74 % 

Over højrisiko, vil gerne nedsætte forbrug 34 % 32 % 

Usundt kostmønster, gerne spise mere sundt 51 % 65 % 

Opfylder ikke anbefaling for fysisk aktivitet,  
gerne mere aktiv 

67 % 74 % 

Svært overvægtige, gerne spise mere sundt 61 % 73 % 

Svært overvægtige, gerne mere aktiv 67 % 74 % 

Svært overvægtige, gerne tabe sig 46 % 66 % 
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Sygelighed 



Meget generet af smerter 
eller ubehag inden for de 
seneste 14 dage 

2010 2013 2017 

Træthed 15 % 16 % 19 % 
Smerter eller ubehag i arme, 
hænder, ben, knæ, hofter eller led 

15 % 15 % 17 % 

Smerter eller ubehag i ryg eller lænd 14 % 14 % 16 % 
Smerter eller ubehag i skulder eller 
nakke 

13 % 13 % 15 % 

Søvnbesvær, søvnproblemer 10 % 11 % 14 % 

Hovedpine 7 % 7 % 8 % 

Nedtrykthed, deprimeret, ulykkelig 6 % 6 % 7 % 

Ængstelse, nervøsitet, uro og angst 5 % 5 % 7 % 
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41,8 % 



Udvikling – Meget generet af smerter 
eller ubehag, 2017 
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2010: 36,7 % 2013: 37,6 % 2017: 41,8 % 



Specifikke sygdomme eller 
helbredsproblemer                              

2010 2013 2017 

Allergi 22 % 23 % 22 % 

Slidgigt 20 % 20 % 21 % 

Forhøjet blodtryk 18 % 18 % 19 % 

Migræne eller hyppig hovedpine 16 % 15 % 16 % 

Diskusprolaps eller andre 
rygsygdomme 

14 % 13 %  14 % 

Tinnitus 10 % 12 % 13 % 

Psykisk lidelse (>6 mdrs varighed)  - 8 % 10 % 

Astma 8 % 8 % 8 % 

Leddegigt 6 % 6 % 7 % 
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Danskernes trivsel og sundhed er  

blevet dårligere (med undtagelse af 
alkohol) 

 

Der ses social ulighed i en lang række 
helbredsindikatorer 

 



Resultaterne samlet i en database 
www.danskernessundhed.dk 
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